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科学物理，魅力十足
2013年12月15～19日，为了加强区县教育科研工作和区县教研队伍建设，提高教研员的教学指导、考试评价、组织校本教研、课题研究等方面的能力，弘扬新课程理念，探索推进我市中学物理卓越课堂建设的有效途径和方法，关注青年教师的专业成长，展示我市中学物理教学的优秀成果，我校提供了物理教师学习、交流的平台，在国象楼三楼学术报告厅迎来了重庆市各区县中学物理教研员、市教委直属中学教研组长以及重庆市各个中学初、高中物理老师，共同参加了重庆市教育学会物理教学专业委员会学术年会暨中学物理卓越课堂观摩研讨会。

此次会议参加的人员有重庆市教科院院长、党委副书记徐辉，重庆市教科院副院长李常明，重庆市教委师范处级调研员余仁清，重庆市教委师范处副处长田伟，重庆市教科院培训中心主任唐健康，重庆市教科院中教所所长万礼修，重庆市教科院课改办主任刘明海，原重庆市教科院物理教研员汪勃以及我校副校长陈永田，我校物理老师、重庆市教研员阮享彬老师等。师陶圣地，育才摇篮，我校人员充分发挥了东道主的热情好客的特点，不仅把会议相关准备做得非常贴心充分，还把各位老师的住行安排得非常到位。由我校高中物理老师董彦和初中物理老师杨群主持的科技晚会，更是让各位老师大饱眼福，趣味十足。我校初中物理组表演的《陶行知喜迎物理大咖》节目，李鸿老师不顾冰凉的地板，赤脚表演魔术“手摸火线”，牟银勇老师戴着长长的假发，只为让各位老师开怀一笑。高中物理组的节目有奖竞猜，更是将在场的老师的积极性调到了最高潮。

此次会议中重庆大学李芳昱教授做了有关引力波的测量的精彩报告，让在座的人都无不佩服。全国物理特级教师、江西省首批特级教师、教育部《物理课程标准》研制核心组成员、人民教育出版社物理教科书编者、江西省教育学会特级教师分会理事长、江西省物理教学专业委员会理事长，江西师大教育硕士研究生导师、全国劳动模黄恕伯老师亲临上课现场，为大家做了精彩的点评和报告。每个老师都感觉到非常的幸运，非常珍惜这个机会，认真的做好笔记，并频繁发出热烈的掌声。

科学技术，促进社会生产力的迅速发展，提高人们的物质和精神文化生活水平，开阔人类的视野和对物质世界的认识水平。马克思曾说，“一种科学，只有成功地运用数学时，才算达到了真正完善的地步”，所以数学是科学之父。而物理学是现代科学技术的基础，任何科学分支，如果没有物理学在其中“搅和”一番、证实一下，那不是真正的科学，所以物理是真正的科学技术之父。从大地到天空，从微观到宇观，从过去到将来，都是物理学科研究的领域，都是物理老师驰骋的天地。李政道先生获诺贝尔物理学奖后，有记者问：“先生，是什么原因使你走上物理学研究之路？”李先生说：“是物理法则的普适性和对探究物理问题的趣味性吸引了我。”各个物理老师和教研员在育才中学学术报告厅内观摩了我市部分优秀中学物理教师的卓越课堂后，纷纷表示“物理来源于生活应用于社会”的理念开始深入人心，今后在教学中将更加注重和学生一起探究物理科学的趣味性。

在整个活动中，我校非常积极踊跃、礼貌客气的欢迎着每个物理老师，尽全力让各个物理老师都感觉到轻松愉快。每个物理老师在一起探讨物理的趣味性的同事，彼此更是关心，交流，积极参与探究、讨论，特别是对初中（高中）物理在教学非常有价值方面的实验教学犹为重视，相互学习请教，氛围非常和谐。会议接近尾声时，各个老师都舍不得离开，可见大家的学习精神可敬。而我校工作人员更是敞开了大门，热情地欢迎各位物理老师常来做客，总之，各个老师们在这次的参观学习中收益很大，为提高自身的素质也是难得的一次机会。物理学会是一家，科学创造靠大家，希望各位老师工作顺利，魅力十足！重庆市育才中学永远欢迎您！
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