你需要知道的微课的7个问题

1、什么是微课？

一个微课是短小的音频或视频演示，它往往用来阐述一个单一的、严格定义的主题。作为一个在线学习或者面对面教学的组成部分,这些简短的课件可以穿插在加强课程主题的学习活动中。此外微课给学生提供一个在教学课堂或课后复习时自助学习的资源，能够解释和展示难以掌握的问题。这些课程简短的格式可以在短时间内让学生精力集中在一个主题上，防止分心。因为学生可以根据自己的需要对视频进行播放控制。

2、微课怎么做？

一个典型的微课，需要先起草一份粗略的草稿，包括一个介绍，一系列的要点, 和一个结论，这个结论是从教育技术专家那里获得的。这个演讲往往仅用一个网络摄像头或者是一个话筒记录下来, 视频内容可以是教课者的讲解，或者是伴随着声音的可视化信息：比如幻灯片演说稿，录屏，或者是动画。制作结果被上传到学习管理系统,  一个专用的媒体服务器，或者一个公共的网址比如 Vimeo, or iTunes U，这些选择都基于校园基础设施的设置。微课的标题可以是被讨论的具体概念，可以根据需要加入关键词和标签以确保学生能很好的将微课分类。

3、谁在做？

一些公共微课网站如Khan Academy 和TED-ED，都把微课作为一种熟悉的非正式学习的主题。一些大学和学院也把微课整合到正式教学中。在2009年，一个较早的案例发生在新墨西哥州的圣胡安学院，在那里一些录制的拥有简短介绍、知识点和结论的简单课程正被用于开发一个新的在线学士课程。微课也被看作一个网上学习的前沿工具，它被用于教室和实验室的动手操作学习。在伊利诺伊大学，动物科学专业的学生运用适当的科技学习挤牛奶。在早些时候，教授通过亲自展示挤牛奶的程序去帮组学生学习。但是随着班级的增大，一些学生必须要踮着脚才能看见教授的教学。现在，一些通过平板电脑传送的微课，可以在挤奶厂对初学者进行一对一的、有针对性的，以及及时的训练。在伊利诺伊大学，工商管理系的全体教员，在本科和研究生的教育中采用网上授课，或者面对面的方式。这些大多数课程都是用他们自己的电脑或者移动设备非正式录制的。调查显示，在大班教学中，学生更喜欢微课的灵活性。学生可以根据自己的需要选择重新浏览学习资料达到强化学习的目的。

4、为什么微课很重要？

这些短小的课程鼓励强化了学习的自我指导模式。让学生可以自己选择课程进行观看并且根据自己的习惯去调整课程的进度。让学生自己在确保理解课程内容的基础上暂停和重放录像。同时，这种形式可以让授课者在做演示中更加的简洁清晰。

微课可以集中于一个重要的知识点，提供一个自我学习那些难以理解的基础概念的机会。微课可以和任何教学法结合去解释基础概念，这样就可以解放一些课堂时间去解决难题和运用的讲解。微课也可以向观看者创造一个老师一对一互动的情景，就像观看者直接在和老师对话。而这些都是大课堂教学和网上课程不能实现的。

5、缺点是什么？

微课需要一种特殊的表演，而这并不是所有教师具备的。一些简单的微课可以通过手机录制而不需要大量的前期准备和复杂的设备。一些高质量的课程需要用到复杂的可视化和动画技术，从而花费更多的时间去准备。同时它也肯定会需要消耗更多的附加校园资源。

微课对于加强课堂讨论非常有用，教师运用它可以使课堂充满活力。这些新的状态可以使学生进行更加深入的讨论。然而因为这些微课很短，所以它不能提供深入和复杂的讨论；因为它是通过视频录制的，所以它不能回答特别的问题。

6、微课的发展前景和方向

微课是移动教学的一个吸引人的选择。这可以使它在教学中立足。教师可以想办法让其学生创造课堂材料，可以把设计微课作为学生的作业。学生可以使用任何的移动设备录制微课。这些个人或者集体的学生项目可以服务于课堂上学生提出问题的回应。而随着使用者将可视化的卡通形式加入到微课中，动画将会成为一种微课常用元素。最后，微课可能发展为一个网上课程的标准元素。

7、对教学和学习的启示

因为微课运用的多样性和多途径性，以及它足够短，可以嵌入到任何地方，因此微课可以容易的整合到课程中。它们可以作为课堂教学开始前的预告。在课前，可以通过微课介绍讨论主题，强化感知意识以及激发学生的好奇心和兴趣。在课后，可以仅仅覆盖本章的知识点也可以超越事实，去探讨运用。写后续作业，可以轻松地嵌入到微课中去帮组学生理解课上内容。简短的形式可以让老师更具需要做快速的修改，补充以及更新课件内容。对于那些希望超越传统教学模式的学校或者个人，微课提供了一个全新的教学方式。

这是我对这篇英文文章的翻译，望各位老师斧正。

刘成

