
初中物理系列微课主编与副主编会议
会 议 纪 要
中国教育学会物理教学专业委员会主办，济南市教研室承办的中国教育学会物理教学专业委员会重点课题“物理科学方法教育”子课题--初中物理系列微课主编与副主编会议于2014年8月23—24日在济南市槐荫区教育局会议室成功召开。
来自全国部分省市高校、教研室、基地校的初中物理系列微课编委会成员30余人在济南市槐荫区教育局会议室就“物理科学方法教育”子课题--初中物理系列微课编辑进行交流和研讨，并对第二阶段初中物理系列微课的编辑工作做了具体要求和安排。
本次编委会会议由中国教育学会物理教学专业委员会副秘书长张宪魁教授主持，中国教育学会物理教学专业委员会副理事长、曲师大物理工程学院书记李新乡教授，中国教育学会物理教学专业委员会副秘书长、北京市教研室秦晓文等专家对微课编写做了进一步指导。立思教育董事长杜晓娟参会并为会议提供了经费支持，中国教育学会物理教学专业委员会副理事长、山东省教研室副主任宋树杰会前专程看望大家，并预祝会议成功。
2014年8月23日下午，初中物理系列微课主编与副主编会议在济南市槐荫区教育局会议室如期召开：
一、首先有张宪魁教授就课题前期研究进展情况和本次会议的目的及要求做了简要说明，对前期微课主编转发给课题组成员的《致微课课题组成员的一封信》做了详细解读，并请开会的老师回去后要及时的给课题组相关成员转达。根据前期微课编辑的情况，重点课题《适合我国国情的科学方法教育理论与实践研究》的第十六个子课题—微课暂告一段落，争取9月30日结题。凡是按照课题组反馈的意见、要求进行修改并在9月30日前交回的老师，即正式承认为”重点课题”微课子课题的成员，可以参与结题。由于考虑到目前所编辑的微课质量还达不到出版、推广的水平，在争取大部分老师意见的基础上，确定不再出版。在二审的基础上，遴选部分编辑人员，成立新的编委会，认真研究分工和设计的要求，设计新的脚本。对微课进行再编辑，力求达到高质量的推广要求，各编委集中精力重点做好技术方面的工作，推广工作有立思教育负责。在后期编辑中，根据分配任务，有各副主编安排本组人员进行编写，确保编辑的质和量，并负责初审，汇总后交给主编。每节微课要突出“一节一法”，要有实验。普通话不过关的，可有翟晓明帮助配音。实验不好设计的，可请鲍建中帮助设计。
为更好的提升大家编辑微课的水平，张教授以《开发微课的几点思考》为题，从微课的理论依据、初中学生年龄的特点、相关课程资源的延伸等方面给大家做了引领。指出第二阶段微课编辑要紧密结合初中学生模仿性强、对颜色声音信号接受敏感、初次印象与见解记忆较持久、爱动不爱静的特点，突出物理学科联系实际、注重科学方法、实验的优势，采用丰富的视频、动画、声音，引领学生自主学习。再编辑的微课一定要有实验，必须体现科学方法，一节一法，集中讲法，注意体现研究问题抓主要矛盾的思想，争取死变活，静变动，图文并茂。力争做出适合学生在线自主学习的资料，开发成符合要求的精品，为学生的自主学习积极搭建信息平台。
二、祝常法老师简单介绍了前期微课的编辑情况，公布了新的微课编辑任务分配（讨论稿）方案，明确了第二阶段微课编辑的时间和设计要求，并展示了自己改进的微课样例。要求各组会后立即组织参与第二阶段微课编委进行研讨，整体规划出本组承担任务的知识系统线和科学方法线，9月1日前发给课题组。为便于管理，各组可对微课制作情况每两周公示一次，微课编辑全部完成最终时间为11月30日。
三、张喜荣教授以《初中物理教材中的科学方法》为题，从初中物理教材中常用的科学方法、如何挖掘教材中的科学方法等方面展示了各科学方法在初中教材中出现的频次、知识点与科学方法对应表。以“列表法”“观察法” 在中学物理教学中的目标要求为例，指出科学方法在物理教学的不同阶段要有不同的目标要求，并详细介绍了如何由知识点挖掘科学方法的具体步骤。同时结合国内外微课研究热点，与大家分享了最受欢迎的六个微课特点，并以美国人如何讲灰姑娘课件为例，指出设计的微课要多让学生看看，要以学生是否喜欢作为评价微课的一个重要指标。
四、李新乡教授结合国内外微视频的发展情况，从微课编辑如何创新等方面给大家做了引领，提出如果按别人的模式去做，就没有生命力，我们做的微课定义在课前给学生看，该怎么看，能否借鉴一下游戏模式，提出问题让学生回答，给与评价，待过关后再观看后面的内容。微课不能让学生感觉到课堂搬到课下来了，既然是预习，就没有必要让学生全部学会，主要的学习还是留给课堂。在微课中只提出问题，内容可以留白。实验在课前看了，课堂上真实的实验还是要做的，不能用录像代替。
五、秦晓文老师结合国内外教育科学技术的发展，从科技发展的最终结果是机器代替人工的角度对微课的发展前景做了展望，指出无论技术怎样飞速发展，领先的人永远不会被代替，领先是财富，落后就会成为包袱。我们编辑的微课只有有新意、能吸引人，效果才会好，而脱离情景的方法是不被学生接受的。因此，微课如何选择好的情景，让学生记住是大家应该考虑的问题。秦老师以《焦耳定律》的引入为例，建议大家可以借鉴情景剧的方式，创设一定的物理情景，情景剧可以让学生来做，例如可以表演一个小魔术或是用一定的背景、一句话把历史上的核心东西给予还原等方式来灵活制作。
张宪魁教授结合大家的交流情况，进一步提示大家，再编辑的微课，一定要根据课题研究的实际情况，结合物理学科的自身特点，制作出符合我国国情和学生实际的贯穿科学方法的微课，不要跟风，要实事求是。
8月24日上午，与会人员继续对第二阶段微课的编辑工作进行交流研讨：
六、根据前期微课的编辑情况，会议讨论并确定了新的编委会主编、副主编及任务分配情况，确定祝常法、盛正民、马山为微课编委会主编，负责微课编辑的一审工作，各副主编负责本组微课的初审。会上，根据小组的划分，各组就微课后期的编辑进行了分组讨论和研讨，并有济宁教科院盛正民老师代表其他主编就微课编辑的流程和时间的要求做了强调：各组要根据制定的计划，提前做，往前赶，给后期编辑留出时间，争取两周就要制作一个。本次微课收集原则：不催，不等。
七、在接下来的交流发言中，北京师范大学刘成同学对制作微课的几种常见软件及微课的分类做了简单介绍，重点就利用会声会影制作微课进行了细致讲解；祝长发老师就大家在使用录屏软件中出现的问题如何处理做了简单介绍；北京四中顺义分校的马山老师以《让PPT课件鲜活起来》为题，结合自己的实践，给大家介绍了PPT使用的一些实用技巧；张喜荣教授就近期自己整理的一些信息给大家做了交流和分享。
为更好的提高微课编辑的技术水平，会议建议各组可吸引学校信息技术熟练地教师参加到课题中来，同时确定有翟晓明负责配音，鲍建中负责实验设计，胡树松负责信息技术。
本次会议内容丰富，形式灵活，一切从课题研究实际出发，安排紧凑、高效。进一步统一了课题研究的方向和微课编辑的思路，明确了任务和要求，为下一步更好的进行课题研究、制作较高水平的系列微课夯实了基础。
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